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CUVINTE CHEIE 

 

Ensimismamiento, alteritate, reciprocitate, co-existare, corp, suflet, senzorialitate, 

intimitate, distanță intimă, senzualitate, sex-appeal, cuplu, androgin, Eros, Agapè, 

sexualitate, erotism, dragoste, concordie, masculin, feminin, eterocentrism, anima, animus, 

mitizare vs demitizare, divinizare vs biologizare, transcendență vs contingență, fizic vs 

metafizic; intimitatea primară: plăceri imediate; intimitatea paradisiacă: retorica 

purității, zeificarea femeii, epifanie, realizare și i-realizare, axis-mundi, dorință absolută, 

en-tuziasm; intimitatea idilică: „estetizarea iubirii”, atenuarea pasiunilor, locus amoenus, 

spațiu bucolic, naivitatea vs simularea naivității; intimitatea macabră: confidență vs 

convenție, eros mortifer, fecioara vs vampa, adorata, spațiu sepulcral, conformism amoros, 

cod al suferinței; intimitatea cerebrală: proletcultism, metafora politică, eros ideologizat, 

poetică a sugestiei, luciditate vs pasiune, eros conceptualizat, monografie a dragostei, 

profesoară de amor; intimitatea obsesională: „mascula Sapho”, fiziologie grotescă, 

viziuni terifiante, metaforă menstruală, exhibiționism, intimitate demonică, Eros și 

Thanatos, senzualitate năprasnică, masochism; intimitatea infantilă: confesiune ingenuă 

vs naivitate elaborată, parodie, manierism, mitologie a derizoriului, univers casnic, 

desfătare culinară, obiecte erotizate, sonete indecente, detabuizarea limbajului, anatomie și 

fiziologie, lascivitate vs evlavie, transsubstanțializarea iubitei (chiar și a secrețiilor sale), 

senzualism panerotic; intimitatea secundară: autenticitate textuală, autoreflectare ș 

autoreferențialitate, efect de real, hiperrealitate, ideea de sinceritate, estetizarea intimității, 

inteligență vs sensibilitate, reinventarea corpului, feminitate anarhetipală, mimesis vs 

poiesis, nostalgie. 
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REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

INTRODUCERE 

 

În măsura în care poate fi conturată o dialectică a intimităţii, lucrarea noastră își 

propune să surprindă, în desfășurarea generațiilor literare, tema intimității care devine. 

Anton Pann, Mihai Eminescu, George Coșbuc, George Bacovia, Nina Cassian, Ileana 

Mălăncioiu și Angela Marinescu, Emil Brumaru și Mircea Cărtărescu, fiecare poet abordat 

dezvoltă un concept specific de intimitate, însă extrema lor diversitate prezintă o nuanțare 

comună. Anton Pann exprimă în năbădăicile din cântecele de lume setea de plăceri 

imediate a clasei medii în formare, a negustorilor, a meșteșugarilor, a dăscălașilor. Codul 

intimității erotice al personajelor sale se situează astfel între aristocratismul modernizat și 

ruralismul patriarhal. Universul paradisiac eminescian accesează codul metafizic al 

intimității printr-o retorică a divinizării naturii feminine. Ipostaza idilică a intimității din 

poeziile lui George Coșbuc se justifică prin atenuarea pasiunilor, mișcare specifică 

microuniversului descris de Virgil Nemoianu. Odihna și liniștea devin astfel toposuri 

esențiale ale idilei. Lirica interbelică este surprinsă în conceptul de intimitate macabră la 

George Bacovia, iar proletcultismul ne revelează prin Nina Cassian o intimitate a sugestiei, 

subordonată cerebralului. Ileana Mălăncioiu și Angela Marinescu dezvoltă o intimitate 

obsesională, iar Emil Brumaru duce intimitatea la granița dintre erezie și nevinovăție, 

lascivitate și pietate. Revenirea poeziei la natura corpului, fără a o imita totuși fotografic, 

traduce în suprarealismul poetului întâlnirea minunată şi neaşteptată dintre irealitate şi 

cotidian, în acuplările eterogene şi hibridările ciudate: „Apoi m-am îndrăgostit de un blând 

şifonier/ De obicei dup-amiaza, când hainele dorm, mă duceam lângă dânsul/ Şi 

mângâindu-i furnirul, duios şi stingher,/ Îl sărutam şi simţeam că mă-năduşă plânsul.” 

(Amorurile lui Julien Ospitalierul) Conceptul de intimitate secundară promovat de 

postmodernism se consumă on line, nu în sensul tehnic propriu-zis, ci ca alternativă facilă, 

soft, a erosului hard de până la el. Iar dacă la Anton Pann intimitatea este primară, prin 

exprimarea nevoii de plăceri imediate, la Mircea Cărtărescu intimitatea este secundară 

(virtualizată), postmodernul experimentând prin procură ludică și ironică maxima 

seriozitate a iniţiativelor lirico-erotice. Mângâierea, îmbrățișarea, sărutul, întregul cortegiu 
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de manifestări ale intimității probează în acest caz o voluptate estetizată, nu afectivă, o 

voluptate a inteligenței, nu a sentimentelor. 

 

POETICA INTIMITĂȚII (CADRUL CONCEPTUAL) 

 

Ne aflăm într-o perioadă în care ființa umană se găsește închisă în interiorul 

cercului social al pertubării, incapabilă să găsească soluția evadării: interiorizarea, 

reculegerea în adâncul incoruptibil. Putând experimenta adevărul condiției sale numai în 

singurătate, ființei sociale îi este interzis accesul la intimitate. Ea recade astfel în 

animalitatea din care izbutise să iasă tocmai prin adâncirea în sine. Animalul, observă  José 

Ortega y Gasset, „nu-și conduce existența, nu trăiește din sine însuși, ci este mereu atent la 

ceea ce se petrece în afara lui, la ceea ce este altceva decât el.”
1
 Abandonul total în brațele 

socialului îi anulează capacitatea de a se retrage în mod virtual și provizoriu din lume și o 

obligă la o existență în afara ei, „în acel afară absolut care este circumstanța sau lumea”
2
. 

La gente întruchipează, în concepția lui Gasset, nu atât umanitatea, „cât elementul inuman 

în care se regăsește persoana”
3
, în care oamenii se comportă ca niște automate, iar acțiunile 

lor nu sunt altceva decât uzuri.  

Am pornit de la accepțiunea intimității ca ensimismamiento, înțeleasă de José Ortega 

y Gasset ca dimensiune ascunsă a eului, care „nu e niciodată prezentă, dar este coprezentă, așa 

cum este latura mărului pe care n-o vedem.”
4
 Însă, voința omenească de a privi înlăuntrul 

celuilalt și de a-i pătrunde intimitatea printr-un exercițiu de dez-solitarizare și 

interpenetrare, confirmă teoria magnetică a dragostei. „Încercarea de a face schimb între 

două singurătăți”
5
 aduce în discuție mitul androginului originar, ideea platoniciană a 

dragostei ca neîncetată căutare a perechii predestinate. Octavio Paz deslușește în mitul 

expus de Aristofan „setea perpetuă de întregire” a ființelor incomplete: „Fără celălalt sau 

cealaltă nu voi fie eu însumi. Acest mit și cel al Evei care se naște din coasta lui Adam sunt 

metafore poetice care, fără să explice de fapt nimic, spun tot ce se poate spune despre 

                                                           
1
 José Ortega y Gasset, Omul și mulțimea, traducere de Sorin Mărculescu, București, Editura Humanitas, 

2001, p. 20. 
2
 Idem, p. 48. 

3
 Idem, p. 12. 

4
 Idem, p. 86. 

5
 Gérard Leleu, Cum să fim fericiți în cuplu. Intimitate, senzualitate şi sexualitate, traducere de Valentin 

Protopopescu , București, Editura Trei, p. 12.  
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dragoste.”
6
 Julius Evola enunță principiul metafizicii sexului „prin diadă către unitate”

7
, 

iar  Mircea Eliade traduce erosul spiritualizat în „deplina depășire a contrariilor, a 

limitelor”
8
. Istoria (Istoria corpului) demonstrează că trupul creștinului, coborât prin 

lascivitatea gesturilor în malignitatea păcatului este răscumpărat prin exemplul corpurilor 

„sanctificate prin sublimarea pulsiunilor”
9
. În acest sens, Daniel Arasse observă că dacă 

„ține de Dumnezeu și de iubirea sa, corpul celui (celei) ales(e) este transfigurat, emoția 

iubirii sale reia ad litteram metaforele sexuale, singurele care le-au permis extaticilor să-și 

traducă experiența; postura extazului divin preia gesturile extazului fizic.”
10

 La Mihai 

Eminescu re-semnificarea naturii feminine, specifică viziunii platoniciene din prima etapă 

a creației,  traduce ruptura de individuația sa ca ființă empirică și persoană particulară și 

conectarea la starea pură, unică și elementară, neocultată de individuație, a îngerului: „Acel 

înger!... Fața pală,/ Ochiul negru, păr bălai,/ L-am văzut  o stea regală,/ O lumină 

triumfală// Și de-atunci îl iubesc, vai!.../ L-am cătat în astă lume/ Pân-ce viața-mi se 

pierdu,/ Sufletu-mi se abătu.../ Ș-atunci te-am văzut: minune!/ Acel înger ai fost tu.” 

(Basmul ce i l-aș spune ei) Nu mai încape nicio îndoială că angelitatea exprimă în chip 

ritual esențialitatea naturii feminine, iar gestul contemplării frumuseții ei traduce o 

epifanie.  Ghidușarul Emil Brumaru duce la extrem metafizica amoroasă, sacralizând fiinţa 

iubită și, mai precis, ceea ce are ea mai impur, mai degradant, excreţiile sale: „Ţi-am 

mirosit căcatul: doar raiul are flori/ Atât de parfumate pentru-a-ndulci-n somn sfinţii;/ (...) 

Şi-apoi, tot universul scoţând din întuneric/ C-un curcubeu în spume fierbinţi, te pişi 

feeric!” (Sonetul esențial) 

Situarea lucrării noastre în cadrul conceptual delimitat de studiile filosofice, 

antropologice, mitologice, religioase contribuie la elaborarea unei viziuni integraliste, 

holistice asupra intimității surprinse în diacronia liricii erotice.  

 

 

                                                           
6
 Octavio Paz, Dubla flacără. Dragoste și erotism, traducere de Cornelia Rădulescu, Bucureşti, Editura 

Humanitas, 2003, p. 37. 
7
 Julius Evola, Metafizica sexului, cu un eseu introductiv de Fausto Antonini, traducere de Sorin Mărculescu, 

București, Editura Humanitas, 2002, p. 94. 
8
 Mircea Eliade, Mitul reintegrării, în Drumul spre centru, antologie alcătuită de Gabriel Liiceanu și Andrei 

Pleșu, București, Editura Univers, 1991, p. 383. 
9
 *** Istoria corpului, I, De la Renaștere la Secolul Luminilor, coord. Georges Vigarello, traducere din limba 

franceză de Muguraş Constantinescu, Simona Manolache, Gina Puica, Giuliano Sfichi, București, Editura 

Art, 2008, p. 512. 
10

 Idem,  pp. 512-513. 



9 

 

DIALECTICA INTIMITĂȚII 

 

Preparativele teoretice funcționale prezentate în primul capitol sunt urmate de 

desfășurarea dialectică a intimității, în vârstele succesive ale liricii românești. Teza noastră 

este structurată pe criteriul generațiilor literare, cuprinzând poeți de diferite calibre de la 

Anton Pann, la Mihai Eminescu, George Coșbuc, George Bacovia, Nina Cassian, Ileana 

Mălăncioiu și Angela Marinescu, Emil Brumaru și Mircea Cărtărescu. În continuare 

urmărim evoluţia liricii românești de la „dimineaţa poeţilor” până la amurgul vremurilor, 

aşa cum apare ea privită de la fereastra intimităţii. Poeţi esenţialmente erotici stau alături 

de cei accidentalmente erotici, iar în selecţia autorilor nu am avut în vedere numai vârfurile 

literaturii. Ne-am oprit la versuri de carate diferite pentru a putea desprinde varietatea 

intimității într-o sinteză a liricii erotice. Semnificativ rămâne faptul că fiecare prezență din 

lucrare reprezintă o treaptă distinctă în evoluția intimității și în cucerirea sensibilității 

erotice. 

 

ANTON PANN. INTIMITATEA PRIMARĂ  

 

Dragostea se dovedește a fi în cazul primilor poeți cel mai bun excitant al expresiei, 

iar nevoia de intimitate a cititorului este satisfăcută de eul profund al autorului care se 

identifică, prin exprimarea propriilor profunzimi, cu ființa umană în genere. De aceea, în 

primele creații artistice, retorica poeziei se confundă cu retorica erosului care, părăsind 

percepția supranaturală și celestă a trubadurilor medievali, se transformă, în reprezentarea 

clasică a cântecului de lume, într-un foc nestins, metaforă a „unirii sexuale”
11

: „Acest foc 

ce arde-n mine/ Ca într-un cuptor nestins/ Draga mea e de la tine,/ De la tine s-a aprins./ Și 

tu nici nu ai în știre/ Că am ajuns să și mor/ Numai de a ta iubire/ Și numai de al tău dor.”
12

 

(Cântul 20) Nici ibovnica nu mai este o imaginea abstractă, ea fiind înzestrată cu toate 

atuurile unei existențe fizice de o intensă senzualitate: „cătare bună”, „glas mieros” și 

„obrajii rumenii”.  

 

                                                           
11

 Jean Chevalier, Alain Gheerbrant, Dicționar de simboluri, Mituri, vise, obiceiuri, gesturi, forme, figuri, 

culori, numere, II, traducere de Daniel Nicolescu, Doina Uricariu, Olga Zaicik, Laurenţiu Zoicaş, Irina Bojin, 

Victor-Dinu Vlădulescu, Ileana Cantuniari, Liana Repeţeanu, Agnes Davidovici, Sanda Oprescu, Bucureşti, 

Editura Artemis, 1993, p. 65. 
12

 Anton Pann, Spitalul Amorului sau Cântătorul Dorului, IV, Râmnicu-Vâlcea, Tipografia Oprea 

Demetrescu, 1891, p. 17. 
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MIHAI EMINESCU. INTIMITATEA PARADISIACĂ 

 

Conceptul de intimitate paradisiacă este construit de Mihai Eminescu pe reperele 

mitului iubirii-pasiune, revitalizând personajele amorului curtean: „poetul care se 

lamentează a mia oară și o frumoasă care veșnic spune nu”
13

: „Dar nu mai pot. A dorului 

tărie/ Cuvinte dă duioaselor mistere;/ Vreau să mă-nec de dulcea-nvăpăiere/ A celui suflet 

ce pe al meu ştie.// Nu vezi că gura-mi arsă e de sete/ Şi-n ochii mei se vede-n friguri 

chinu-mi/ Copila mea cu lungi şi blonde plete?// Cu o suflare răcoreşti suspinu-mi,/ C-un 

zâmbet faci gândirea să se-mbete./ Fă un sfârşit durerii - vin la sânu-mi.” (Iubind în 

taină…)  Înțeles astfel, erosul nu înseamnă o febră malignă, ci o dorință absolută, „o 

dorință care nu se poate împlini aici, pe care nimic nu o poate satisface, care respinge și 

alungă chiar tentația de a se împlini în lumea aceasta, pentru că nu vrea să îmbrățișeze 

altceva decât Totul. Este depășirea nesfârșită, înălțarea omului către Dumnezeul său. Iar 

calea aceasta este fără întoarcere.”
14

 Însă Eminescu nu este un poet de fervoare religioasă 

și de aceea, sacralizează iubirea „în acord cu religia naturii”
15

, în care se refugiază după 

pierderea credinței. Natura duală a principiului erotic – uman și astral, terestru și cosmic – 

reinstituie astfel armonia ființă-univers, semnificând pătrunderea cuplului în spațiul 

paradisiac: „Îmbrățișați noi vom ședea la tulpină,/ Fruntea-mi în foc pe-ai tăi sâni se 

înclină,/ Ce-alături cresc dulci și rotunzi ca și rodii -/ Stelele-n cer mișcă auritele zodii.” 

(Éco) În consonanță cu rotirea zodiilor, momentul intimității umane revelează natura 

mediatoare, de daimon, a erosului, așa cum reiese și din învățăturile bătrânei profete 

Diotima. Treptat, însă, misticismul intimității este relativizat și subminat de teoria 

romantică a dragostei ca extaz dionisiac și, în final, de doctrina naturalismului care 

transformă năzuința către ființa absolută în acea febră ce caracterizează împerecherea 

animalică și înmulțirea: „Ceru-ntinde sus senina-i pânzărie de azur,/ Ca cusută e cu stele 

tremurând de-aurul lor grele./ Când o-acopăr a lui aripi, când îl simte pe-a ei şele,/ 

Inocenţa-i sângerează, i se-ntunecă-mprejur.// Ţine mult această dulce, amoroasă nerozie./ 

Al ei suflet se topeşte de-ntunericul molatec,/ Simte pare c-o pătrunde un piron roş de 

jeratec,/ Ce-o omoară ş-o turbează, o-ndeliră ş-o sfâşie.” (Antropomorfism) Așadar, 

fenomenologia erosului eminescian urmează o coborâre și o degradare: din extaz mistic 

                                                           
13

 Denis de Rougemont, Iubirea și occidentul, traducere și note de Ioana Feodorov, introducere de Virgil 

Cândea, București, Editura Univers, 2000, p. 82. 
14

 Idem, p. 67. 
15

 George Gană, Melancolia lui Eminescu, București, Editura Fundației Culturale Române, 2002, p. 162. 
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devine tot mai mult dorință extrovertită, ardoare carnală, se animalizează și ajunge pur 

instinct sexual.   

 

GEORGE COȘBUC. INTIMITATEA IDILICĂ 

 

Lui George Coșbuc îi revine meritul de a revitaliza idilismul primar al înaintașilor 

săi și, mai mult de atât, de a-l purifica, de a-l reface în sensul originar, ca spațiu deschis 

pentru sentimentele pure, naturale, lipsit de afectarea și văicăreala Văcăreștilor. Societatea 

idilică, în calitate de „versiune stilizată a unei părți dintr-o societate existentă”
16

, înscrie  

intimitatea în proiectul poetic de estetizare a lumii, al cărui scop primar este estetizarea 

iubirii. Din acest motiv, Andrei Bodiu  consideră codul eroticii „secundar în raport cu 

estetismul cultivat programatic.”
17

 Poetul vehiculează modelul idilic de societate descris de 

Virgil Nemoianu ca „lume coerentă, în care extremele de ordin climatic, psihologic, social 

etc. sunt respinse”
18

, „unele emoții (extazul, disperarea, dinamismul creator) sau stări 

morale (eroismul, sfințenia, demonismul) sunt excluse”
19

. Asemenea atenuări pasionale 

argumentează programul estetic al poetului interesat de căutarea idealului absolut de 

frumusețe a lumii, în calea de mijloc sau media de aur a lui Buddha. Starea îndrăgostitului 

din Numai una e exemplară pentru „suferința moderată”
20

, specifică idilei. Deși 

amenințarea și revolta tânărului par a fi absolute, ele sunt, de fapt, „expresia unei furii 

naive, amplificate până la evocarea posibilei opoziții a «împăratului». Absolută nu e însă 

nici amenințarea și nici revolta, ci iubirea, mai ales în momentele maxime ale furiei 

naive”
21

: „Ori este om, de sila cui/ Să-mi placă tot ce-i place lui!/ Aşa om nici vlădica nu-i/ 

Şi nu-i nici împăratul!/ Să-mi cânte lumea câte vrea,/ Mi-e dragă una şi-i a mea:/ Decât să 

mă dezbar de ea,/ Mai bine-aprind tot satul!” În absența unui cavalerism românesc, George 

Coșbuc se simte mandatat să suplinească acest gol, „transpunând o experiență culturală de 

aiurea într-un mediu autohton”
22

. El transcrie psihologia secolului galant într-un spațiu 

bucolic, cu lan și flori, doine și secerătări, prefăcând intimismul cavaleresc într-un „joc 

                                                           
16

 Virgil Nemoianu, Micro-Armonia. Dezvoltarea și utilizarea modelului idilic în literatură, traducere de 

Manuela Cazan și Gabriela Gavril, Iași, Editura Polirom, 1996, p. 18.  
17

 Andrei Bodiu, George Coșbuc-monografie, Brașov, Editura Aula, 2002, p. 26. 
18

 Idem, p. 131. 
19

 Ibidem. 
20

 Idem, p. 28. 
21

 Ibidem. 
22

 Petru Poantă, Opera lui George Coșbuc, Cluj-Napoca, Editura Casa Cărții de Știință, 2004, p. 68. 
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fățărit”, prin transformarea alcovului în pridvor și a curții palatului în mediu natural. 

Artificiul compozițional, recunoscut de Petru Poantă, face din poetul sfârșitului de veac al 

XIX-lea, întemeietorul „unei variante inedite a idilismului”, dar și „a versiunii naturale a 

cavalerismului.”
23

  

 

GEORGE BACOVIA. INTIMITATEA MACABRĂ 

 

  Plasarea cuplului de îndrăgostiți la umbra neantului și rafinarea erosului în maniera 

morbidului angrenează intimitatea bacoviană în jocul absurd al cosmicului care își joacă 

marionetele. Personajele erotice, solitare și alienate, funcționând doar aparent ca pereche a 

cuiva, își consumă senzualitatea într-un ceremonial agonic. Gestica erotică se precizează 

tot mai mult ca o paradare a morții într-o ambianță intimă amorfă, claustrantă, redusă la 

numitorul comun al macabrului. Decorul funebral, mirosul fetid și acordurile muzicale 

dizolvante sunt, în acest context, semne anulatorii ce marchează universul în care ființa își 

consumă sfârșitul: „Vibrau scântei de vis...noian de negru,/ Carbonizat, amorul fumega-/ 

Parfum de pene arse, și ploua.../ Negru, numai noian de negru.” (Negru, Plumb); „O, nu 

mai cânta, harmonie pribeagă,/ Că plâng, și nu știu unde să mă duc,/ În toamna care plânge 

pe-o veche modestie,/ Cu ploaia care curge în mahalaua bleagă,/ În noaptea asta-n care am 

devenit năuc.” (Nocturnă, Scântei galbene) În aceste condiții, discursul îndrăgostit 

bacovian radicalizează formula idealității goale impuse de Hugo Friedrich. Ceea ce era 

pentru teoreticianul modernismului un tip special de idealitate, în care „țelul înălțării nu e 

numai îndepărtat, ci e și gol, este o idealitate fără conținut”
24

, devine la poetul amorului 

fumegând o non-idealitate: odată cu disoluția cuplului, este anihilată și reprezentarea sa 

transcendentă. Poetul nu mai proiectează cuplul, într-o intimitate idealizată, ci procedând 

regresiv, îl deviază într-o intimitate mortiferă: „Carbonizat, amorul fumega.” (Negru, 

Plumb) În acest context, în care iubita este un „melodios înger thanatic”
25

, erosul se 

apropie mai mult de moarte decât de extază pentru că așteptarea nu culminează cu apariția 

salvatoare a celuilalt, ci cu psalmodierea disperării: „Histerizate fecioare pale,/ La ferestre 

deschise, palpită…/ În amurguri roșii, nupțiale - / Stau pale, și nu se mai mărită.” (Amurg 

de vară, Scântei galbene) Poetul Plumbului trasează astfel în cercul intoxicării erotice 

                                                           
23

 Petru Poantă, Opera lui George Coșbuc, p.68. 
24

 Hugo Friedrich, Structura liricii moderne de la mijlocul secolului al XIX-lea până la mijlocul secolului al 

XX-lea, traducere de Dieter Fuhrmann, prefaţă de Mircea Martin, Bucureşti, Editura Univers, 1998, p. 45. 
25

 Gheorghe Grigurcu, Bacovia un antisentimental, Oradea, Editura Albatros, 1974, p. 32. 
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dialectica intimității căzute sau sortite căderii în neant. În rotirea amețitoare a existenței 

lipsite de reper transcendent, intimitatea se consumă în singurătate, pentru a culmina în 

nimicnicie: „Nimicnicia m-a prins pe stradă” (Nervi de primăvară, Scântei galbene)  

   

NINA CASSIAN. INTIMITATEA CEREBRALĂ 

 

De Nina Cassian se ține ca umbra reproșul de a fi unul dintre condeierii aserviți 

literaturii oficiale, propagandistice. O altă imputare, mai agresivă și contestatară, este 

ancorarea lirismului în zonele glaciale ale rațiunii, primind din partea lui Eugen Simion 

titulatura (recunoscută de majoritatea criticilor literari) de „poetă a pasiunilor 

cerebralizate”
26

. Că notează cu detașare dramele pasionale, anexând complemente 

conștiente erosului, observă și Daniel Dimitriu în lucrarea cu titlu simbolic Ares și Eros: 

„Bisturiul de platină cu care se încearcă chirurgia adevărului”
27

, luciditatea determină „o 

cenzură cerebrală care, în niciun caz, nu domolește impulsurile sentimentale, dar, cu 

siguranță, creează pentru ele o ambianță de puternică obiectivare”
28

: „Eu știu că 

dimensiunea ta dă adevărata cunoaștere,/ așa cum în unele dup-amieze,/ când exuberanța 

luminii a trecut/ și seara ambiguă e încă departe,/ totu-i uimitor de precis și de curat,/ 

uimitor de intens și de nou.” (Odă lucidității, Respirația oceanului) Orgoliul lucidății face 

din Nina Cassian, mai degrabă o profesoară de amor, decât o îndrăgostită, poeta fiind 

capabilă să predea arta amorului, înscenându-l în toate ipostazele. Deși gramatica 

sentimentală a poeziei Ninei Cassian evocă toată gama de ipostaze ale intimității erotice, 

de la puritate și fidelitate la intensitatea pasională și chiotul de plăcere, la suferința 

simțurilor și nostalgia primei iubiri, niciuna dintre acestea nu domină într-un fel sau altul, 

poeta având aptitudini pentru toate, „mai puțin pentru iubirea spiritualizată”
29

. Altfel spus, 

dialectica intimității este epuizată pe orizontală, dar nu și pe verticală: iubirea nu este trăită 

cu intensitate, ci analizată; jubilația simțurilor nu e savurată, ci disecată cu conștiinciozitate 

ca într-un Studiu: Am luat bucuria/ Și-am pus-o într-un vas transparent./ Durerea am luat-

o/ Și-am pus-o într-un alt vas transparent./ Am luat neliniștea, obsesia,/ mânia și plictiseala 

de moarte/ și le-am pus în vase transparente:/ să le pot contempla și studia,/ rotund izolate-

n cătușa lor străvezie,/ neatinsă de violența și intensitatea lor,/ să le cunosc și să le supun/ 

                                                           
26

 Eugen Simion, Orientări în literatura contemporană, București, Editura pentru Literatură, 1965, p. 107. 
27

 Daniel Dimitriu, Ares și Eros, Iași, Editura Junimea, 1978, p. 105. 
28

 Ibidem. 
29

 Eugen Simion, Orientări în literatura contemporană, p. 108. 
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scrisului meu exact și necruțător.” Lirica Ninei Cassian nu cunoaște mistica pasiunii dar, în 

schimb, se complace în voluptatea exegezei acestei pasiuni, ceea ce presupune absența 

nevoii de confesiune și predispoziția spre sugestie.  

 

ILEANA MĂLĂNCIOIU ȘI ANGELA MARINESCU. INTIMITATEA 

OBSESIONALĂ  

 

Confesiunea se angajează în cazul poeteselor Ileana Mălăncioiu și Angela 

Marinescu „surugiu” unei euforii agonizante, unei erotici prăpăstioase subscrise tipului 

libidinal obsesional descris de Freud ca „predominarea Supra-eului care se separă de Eu 

sub o mare tensiune”
30

. Ruptura, sfârșeala, singurătatea devin, în cazul lor, sub bagheta 

unui masochism aspru, semnele unei lirici torționare a disperării. Ileana Mălăncioiu 

așteaptă smerită, să fie sfâșiată, developând o senzualitate năpraznică ce culminează cu 

pângărirea corpului, care este după Georges Bataille „esența erotismului”: „Cu cât e mai 

mare frumuseţea, cu atât e mai pângărirea mai adâncă”
31

: „Calule cu botu-n sus,/ calule cu 

pielea scrisă/ cu vechi cântece de moarte,/ nu mă mai târî prin pietre ...”(Peste zona 

interzisă) În viziunea lui Eugen Negrici, poeta este „o preoteasă a morții”, poemele sale 

constituind „prima noastră mitologie a morții”
32

. De câte ori poetizează o nuntă, aceasta 

este o unire în moarte. Trupul mirilor se devitalizează, chipul lor capătă trăsături ascetice, 

anunțând prin semnele neființei desprinderea de materie, de teluric: „de ce mă prinde frigul 

și de ce mă simt iubite/ că-ncepem să ne ducem în pământ”. Pletora intimității erotice se 

desăvârşeşte prin dezvoltarea unei pasiuni devorante pentru năluci şi fantome, dorință ce 

tăinuieşte „o tânjire cumplită de rusalcă, de ondină, de ştimă nelumită”
33

: „Întind o clipă 

mîna către coroana lui/ Şi dau de gol şi-ncep să mă cutremur/ Şi îi şoptesc fără să vreau: vă 

rog,/ Lăsaţi-mă să vă ating veşmântul.// [...] Apoi începe şi el să mă cheme,/ Pe numele 

mic, şi mi-e frică să strig,/ Aurelian, împăratule, dă-mi mâna,/ Nu-mi pasă că lipsesc trei 

oase din ea.” (Aurelian, împăratul) 

                                                           
30

 Sigmund Freud, Opere. VI. Studii de sexualitate, traducere de Rodica Matei, Bucureşti, Editura Trei, 2001, 

p. 234.  
31

Georges Bataille, Erotismul, traducere de Dan Petrescu, Bucureşti, Editura Nemira, 2005, p. 161. 
32

 Eugen Negrici, Prefață la Ileana Mălăncioiu, Urcarea muntelui, Bucureşti,  Editura Corint, 2007, p. X. 
33

 Idem, p. VI. 
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„Cea mai bărbătoasă dintre poete”, Angela Marinescu este prima care visează să se 

masculinizeze, atrăgând din partea lui Al. Cistelecan titulatura de „mascula Sapho”
34

: 

„Sunt aproape bărbat,/ nu sunt un mascul. Am patru testicule;/ Două testicule în loc de 

plămâni, scăldate în sânge/ și două testicule invizibile în creier.” (Fuga postmodernă XIV) 

Numărându-se printre „aceia ce scuipă pe obiecte/ în chiar centrul obiectelor,/ ce scuipă pe 

poezie, pe literatură, pe artă,/ exact în centrul poeziei,/ al literaturii şi al artei” (Într-un 

anumit sens), poeta dinamitează versul printr-un limbaj violent, anatomizează imaginarul 

prin invazia formelor corporale grotești, arcimbolești, traduce iubirea într-o fiziologie 

grotescă, o descompune în elemente pur chimice ori în stricte reacţii glandulare: „Mâinile 

cu care iubesc/ sunt mâini de călău sau chirurg./ cu ele ridic un imn distrugerii./ păcatului 

altoit pe sfîşietoarea minciună./ sunt mâini pe care le transform/ în instrumente de precizie 

maximă./ mâinile de pe creier.” (Mâinile); „amorul se plimbă pe străzi în carne și oase,/ cu 

carnea slăbită și cu oasele sfărâmate.” (Fuga postmodernă XIX) 

 

EMIL BRUMARU. INTIMITATEA INFANTILĂ 

  

S-a spus despre Emil Brumaru că revitalizează le jeu d' amour de curte veche, 

inaugurând o partitură erotică a naivităţii, a candorii, a neprihănirii şi a inocenţei jucate. 

Poetul se raportează parodic la întregul registru literar, în care Iubirea, scrisă cu majusculă, 

reprezintă o temă inepuizabilă, de o vechime imemorabilă şi de o surprinzătoare 

complexitate: „Şi vacile se balegă arare/ Pe ceea ce-a fost nobila-mi cărare.” (Pamflet la 

acordeon) Viziunea mitico-arhetipală tratată à rebours de poet discreditează metafizicul 

prin perturbarea ludică a intimității amoroase: o vază este „îndrăgostită de o catifea” în 

poemul Înger; „Roua/ Se  plimbă cu şarpele boua” într-un Cântec naiv; în Ravagiile 

alcoolismului „chiparosul trist/ Iubea dulce-un ametist”; iar cişmeaua din Elegie „Trăia-

mpreună cu şopârle scurte/ fără să-i pese de insulte…”. Mai mult, trubadurul blagocestiv și 

pasional conjugă pe portativul corporalităţii notele lascive şi voluptoase cu evlavia şi 

pioşenia mistică: „raiul tău cel strâmt”, „ouăle de Paşti”, „curul rozbombat şi sfânt”, „sâni 

dumnezeieşti”, „sacrul tău lindic”, „ţuguiul sfânt”, „celeste sperme”. Julius Evola 

lămureşte convertirea senzaţiilor voluptoase în extaze mistice prin felul cum, atunci când 

ele ating o intensitate înaltă, „pot decurge unul din altul sau unul şi celălalt pot apărea în 

                                                           
34

 Al. Cistelecan, Al doilea top, Braşov, Editura Aula, 2004, p. 132. 



16 

 

acelaşi timp.”
35

 Mişcării de în-omenire a divinului, caracteristică creştinismului, îi 

corespunde la Emil Brumaru mişcarea inversă, de în-dumnezeire a umanului prin  

experimentarea orgasmului: „Şi sufletele ni se-ncleie c-o dobândă/ De pofte adânci. Şi 

minţile-n alaiul/ De fluturi fierb în crătiţi: iată raiul.” (Sonet domestic) Sacralizarea 

sexualităţii, proprie curentelor dionisiaco-tantrice, se conjugă cu senzualizarea sacrului, 

prin transformarea divinităţii într-un mire pervers şi deochiat: „Oh, Alah, cu ochii,/ Din 

cer, te-ar fute pe-un divan/ Cu arcuri de oţel ce-ţi saltă/ Curul în slava lui înaltă.” (Sonet 

18) Cu toate acestea, erotismul este „de-culpabilizat” la Emil Brumaru și încununat cu 

aureola  inocenţei care învăluie întregul univers, de la piperul rotund la sticlele cu oţet, de 

la zahărul cubic la borcanul cu dulceaţă, de la lingurile cristaline la cutiile cu cremă neagră 

pentru ghete, îngăduind pătrunderea în străvechea utopie: Arcadia, „o Arcadie moldavă, 

având în centru femeia, bucatele alese şi licorile fine.”
36

  

 

 MIRCEA CĂRTĂRESCU. INTIMITATEA SECUNDARĂ 

 

Mircea Cărtărescu redescoperă adevărul contingent, concret și accesează rezervele 

inepuizabile de lirism ale cotidianului, sastisit fiind de excesul de ficțiune, frumusețe, 

puritate și perfecțiune al modernității. Iubita însăși nu mai este învăluită în alura unicității 

și eternității, ea devenind „o hiperrealitate cu zeci de miliarde de fețe”: „- știi cu ce semeni 

chiar în acest moment?/ - nu, cu ce?/ - semeni cu o femeie, cu o bucureșteancă, aproape că 

semeni cu aeroportul băneasa, căzut în desuetudine/ - pe bune? cineva mi-a mai spus că 

semăn cu statuia aviatorilor deci trebuie să fie ceva adevărat/ oricum, la linia nasului aduc 

mult cu muzeul antipa.” (Aprinderea stelei absint) Repusă în discuție, feminitatea este 

transferată din idealitate în referențialitate, ducând o existență textuală: „ce a mai rămas din 

noi, întrerupătorul meu dulce,/ femeie de șurubele și ebonită?/ mă-ntreb dacă ești acum 

fericită,/ dacă ai ros destule clavicule ca să fii fericită/ femeie de ebonită.” (Obosit, rupt…) 

Comedia umană se convertește într-o „comedie a textului”
37

 prin  suprimarea ingenuității 

și proclamarea ideii de ficțiune: „mi-e sete de tine, mi-e foame de tine, te caut, dar unde 

ești tu?/ la încheietura unui picior de lăcustă?/ în sclipirea unei bucăți de fereastră?/ în tu, 

în dumneavoastră?/ în petala galben-ciclamen care coboară peste verzeala pistilului?/ în 

balele șontorogului? în ganglionii copilului?/ în cercelușul de pe balcon, din paharul de 

                                                           
35

 Julius Evola, op. cit., p. 166. 
36

 Alexandru Mușina, Postfaţă la Emil Brumaru, Poeme alese 1959-1998, p. 184. 
37

 Iulian Boldea, Scriitori români contemporani, Târgu-Mureș, Editura Ardealul, 2002, p. 74. 
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înghețată?/ în lămâiul de lângă el, din găleată?/ în regina-nopții? în  venele limbii? în nori? 

în mațe? în inimă?” (Peștișorul de tablă, Monștri ai elegiei) Noua formă de autenticitate, și 

anume cea textuală, condamnă ființa la imaginar. Raportul de forțe dintre trup și literă, 

modificat odată cu postmodernismul, stabilește regența literarului asupra corporalului: 

„Pentru artist, femeia nu-i femeie/ ci mai curând ea seamănă-a bărbat/ căci harul lui abia 

atunci scânteie/ când de-un surâs se lasă fecundat./ Abia atunci gândirea lui adâncă/ 

rămâne grea, și plină e de rod/ când luntrea i se sparge ca de-o stâncă/ în țăndări de al 

rochiei izvod./ Artistul e-a domniței lui mireasă/ și-n grele chinuri naște mintea sa;/ deși 

din carnea lui a fost să iasă,/ poemul e asemenea cu ea./ pătrunde, deci, din nou în al meu 

gând,/ să-ți nasc copii, ce n-or muri curând.” (Sonet 20, Poeme de amor) În veacul 

crepuscular în care toate miturile sunt sfărâmate, însăși feminitatea devine o stare de fapt  

percepută cu un ochi ludic și ironic. Declicul analogic și răceala impersonală a poetului 

îngăduie ca în gramatica feminității să încapă orice, de la „ochii albaștri ca două 

mercedesuri spălate proaspăt/ cu parbrizele înfulecând frunzișul roz de castani”, la „ceafa 

ta iritată mirosind a odicoloane și pnee”, la „pulpa ta … cu articulație fină de șaibă”, la 

părul tău ca „un zatopek alergând, în mână cu un cronometru lichid și căprui”. Este evident 

că din desfășurarea sistematică a feminității lipsește vanitatea selecției, discursul 

postmodern fiind  neomogen, holografic. „La ușa acestui nou Babilon nu mai stă 

nimeni”
38

, Radu G. Țeposu exprimă uriașa diversitate a postmodernismului, care, în 

ipostaza sa umană de femeie-anarhetip, vizează recuperarea omogenității, prin cumul și 

aglutinare.  

Dialectica intimităţii în lirica românească prezintă, așadar, o suită de portrete 

critice ale poeţilor văzuţi din perspectiva sferei tematice a intimităţii. Este surprinsă, în 

succesiunea generațiilor literare, treptata estetizare și esențializare intelectualistă a 

intimității, ajunse prin Mircea Cărtărescu o efigie postmodernistă.  
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